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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

     Υπάρχει μια τεράστια παγκόσμια τάση για εκπαίδευση στις Επιστήμες, Τεχνολογία, Μηχανική και Μαθηματικά (STEM). Η ώθηση 

προς την κατεύθυνση αυτή υποστηρίζεται από τις κυβερνήσεις και τους κορυφαίους οργανισμούς λόγω της τρέχουσας παγκόσμιας 

οικονομίας, της διεθνούς κατάταξης των μαθητών στα μαθηματικά και τις θετικές επιστήμες, καθώς και των ελλείψεων ανθρώπων που 

ακολουθούν σταδιοδρομίες στο STEM. Μία λύση για την αντιμετώπιση πιθανών ελλείψεων είναι η συμπερίληψη ατόμων με αναπηρίες 

στην εκπαίδευση στο STEM. Εκπαιδευτικοί και εργοδότες συνεργάζονται για την προώθηση των μαθητών με διάγνωση στο φάσμα 

του αυτισμού, αναπτύσσοντας δεξιότητες που σχετίζονται με τα πεδία STEM. Οι μαθητές που έχουν διαγνωσθεί με διαταραχές 

φάσματος αυτισμού επιδεικνύουν υψηλά επίπεδα ενδιαφέροντος για τα πεδία STEM.  

     Με την «ισοπέδωση» της παγκόσμιας οικονομίας τον 21ο αιώνα, η διδασκαλία των Επιστημών, της Τεχνολογίας, της Μηχανικής 

και των Μαθηματικών (STEM) έχει αποκτήσει ιδιαίτερο ενδιαφέρον καθώς ο οικονομικός ανταγωνισμός έχει γίνει πραγματικά 

παγκόσμιος. Η εκπαίδευση STEM έχει εξελιχθεί σε επιστημονικό κλάδο, σε μια ολοκληρωμένη προσπάθεια που καταργεί τα 

παραδοσιακά εμπόδια μεταξύ αυτών των θεμάτων και αντ' αυτού, εστιάζει στην καινοτομία και στην εφαρμοσμένη διαδικασία 

σχεδιασμού λύσεων σε περίπλοκα προβλήματα με βάση τα τρέχοντα εργαλεία και τεχνολογίες.  

     Η εκπαίδευση STEM μπορεί να θεωρηθεί ως μια διεπιστημονική προσέγγιση που απαιτεί την ενεργή συνεργασία μεταξύ των κλάδων 

εντός και εκτός των θεματικών περιοχών STEM. Έχει προταθεί η ενσωμάτωση των τεχνών στην εκπαίδευση STEM, καθώς υπάρχει η 

πεποίθηση ότι κατά τη συμμετοχή των μαθητών σε πρακτικές δραστηριότητες στην τάξη, συμπεριλαμβανομένων των στοιχείων τέχνης 

και μουσικής, προκαλείται αύξηση των κινήτρων τους και διατήρηση της εστίασης με τις συνδέσεις του πραγματικού κόσμου. 

     Η παρούσα εργασία αποτελεί μια βιβλιογραφική ανασκόπηση παλαιοτέρων και πρόσφατων γνώσεων και αποτελεί μια εκτενής 

αναφορά στη Διαταραχή του Αυτιστικού Φάσματος, στην εκπαίδευση STEM και την μεταξύ τους διασύνδεση. Αυτή η ανασκόπηση 

αναφέρεται στην αιτιολογική βιολογική βάση του Συνδρόμου του Αυτισμού Φάσματος, επικεντρώνοντας στις διαφορές των φύλων 

στην έκφραση των γονιδίων και τις ορμονικές επιδράσεις. Γίνεται αναφορά στους κοινωνικούς καθοριστικούς παράγοντες στην 

εκπαίδευση STEM. Παρουσιάζονται μέθοδοι και στρατηγικές που έχουν αναπτυχθεί για τη βελτίωση της πρόσβασης των μαθητών στην 

εκπαίδευση μέσω των υπηρεσιών μετάβασης, τη χρήση πανεπιστημιακής σχεδίασης για την μάθηση καθώς και τη χρήση 

υποστηρικτικής τεχνολογίας. Τα πλεονεκτήματα όλων αυτών των στρατηγικών, περιλαμβάνουν αυξημένη αυτοπεποίθηση, 

αυτοπροασπιστικές και αυτοπροσδιοριστικές δεξιότητες για τους μαθητές με αναπηρίες. 

     Η εκπαίδευση STEM αποτελεί σημαντικό παράγοντα για την επίλυση παγκόσμιων προκλήσεων στους τομείς της ενέργειας, της 

υγείας, της προστασίας του περιβάλλοντος και της εθνικής ασφάλειας. Επιτρέπει την ανάπτυξη ενός πιο ικανού και ευέλικτου εργατικού 

δυναμικού που είναι σε θέση να ανταγωνιστεί σε μια παγκόσμια αγορά. Εντούτοις, υπάρχουν εμπόδια για τους μαθητές με αναπηρίες 

στην επιδίωξη σταδιοδρομιών στο STEM, συμπεριλαμβανομένης της έλλειψης ρόλων και μεντόρων, κατάλληλης εκπαίδευσης, χαμηλών 

προσδοκιών και έλλειψης ενθάρρυνσης από επιρρεπείς ενήλικες.  

     Κρίνεται κρίσιμη η εύρεση τρόπων ενίσχυσης της εκπαίδευσης στις Επιστήμες, την Τεχνολογία, την Μηχανική και τα Μαθηματικά 

(STEM) τόσο για άτομα που έχουν διαγνωσθεί με Διαταραχές Αυτιστικού Φάσματος όσο και για τα άτομα με αναπηρίες και τα οποία 

εκδηλώνουν προτίμηση για τον τομέα STEM. 
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